

撷英

三代人上学记

安康职业技术学院附属小学五年级(8)班 汪墨涵

不同的时代造就了人们不同的命运。

我爷爷是1959年出生的,那时候新中国才成立10周年,百业待兴,上学是一件很奢侈的事儿。爷爷说他是幸运的,虽然要照顾兄妹,还要种地,但也总算在9岁那年走进了学堂。

学堂是由村里的仓库改造的,四面透风。老师是村里能识字的人,只能教一些简单的知识。那时候没有课本,没有作业本、没有粉笔。上学也是半工半读,上午上学,下午放牛。我爷爷学习比较刻苦,最后考上了高中,但他高中求学非常不容易,每周上学要走很远的山路,还要背一些沉重的货物来挣生活费。那时候高考制度还没有恢复,爷爷彻底与大学无缘。

相对于爷爷,我爸爸上学条件好了很多。他出生于1985年,7岁上学时正是改革开放时期。再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。每个村子都办起了学校,三年级以前爸爸是在家门口上的,整个学校只有一个老师,老师既教语文又教数学,既带体育又带美术,既是校长又是保安。四年级后,爸爸就到20里外的乡上上学,每天天不亮

就起床,放学回家时天已经黑了。直到初中,爸爸才接触到英语,所以他的英语一直很差。爸爸和爷爷上的是同一所高中,但爸爸不用再走路上学,当然上高中也是爸爸第一次坐汽车。在高中,爸爸才第一次见到电脑。后来,爸爸成为村里第一个大学生。

其实,我才是最幸福的。出生于2013年的我,成长在新时代,享受着最好的教育。我3岁就开始上幼儿园,在幼儿园里我可以做游戏、跳舞、唱歌,快乐成长。我所上的小学条件非常好,有舞蹈室、钢琴室,有帮助学习的多媒体教师,更有优中选优的好老师。学校更注重我们的全面发展,开设有信息课、舞蹈课、美术课,还有社团课等,特别是在社团课上,我学会了竖笛、葫芦丝等乐器。在学校里,我感受到了学习的快乐。

时代在进步,社会在发展。我爷爷通过学习成了一名乡村教师,我爸爸通过学习走出了大山。我更应该珍惜这个伟大的新时代,好好学习,不愧于这盛世年华,做一个对国家、对社会有贡献的人。

第一次洗碗

安康市第一小学四年级(9)班 王崇轩

那天,我学会了洗碗。

我们家最辛苦的人要数妈妈了,她每天要上班,下班了还要做家务,照顾我和妹妹。我很心疼她,想帮她分担一些家务。做什么呢?我思考了一会儿,就帮妈妈洗碗吧。

周末,我们吃完晚饭,餐桌上一片狼藉。我立刻行动起来,先把桌上的碗、筷、盘子都收起来,轻轻地放入洗碗池。然后打开水龙头,等接了半盆水之后再把手龙头关上。接着从柜子里拿出洗洁精向碗里挤了一些,又抽出一块洗碗巾,准备工作就完成了。然后我拿起一个碗,但碗因为挤了洗洁精,太滑了,像小鱼一样,我没拿住,碗“扑腾”一下掉进了洗碗池。幸好有惊无险,碗没有碎。有了经

验,我更小心了,用一只手抓住碗底和碗沿,另一只手拿起洗碗布,从碗内开始擦拭,然后是碗沿,最后是碗的外壁。就这样一只沾满油污的碗一下子变得锃亮起来。我用同样的方式洗完了所有的碗和盘子。然后是筷子,我按大头小头把筷子整齐地放在两个手掌之间,用两只手前后搓,筷子发出了“哗啦啦”的声音,好像在唱一首劳动之歌。最后我把洗碗池中的污水放掉,把碗筷、盘子仔细地用流水冲洗一遍,再将它们分别放入了碗柜和筷篓。看着这些洗得干干净净的碗筷,我心里有一种说不出的成就感。

第一次洗碗,让我体验到了劳动的快乐,也让我懂得了妈妈的辛苦。

同学们纷纷举手,交流,点评,好几个同学都充满了羡慕。我们当然羡慕了,安康的冬天,雪花总是稀有品。

党夏彦同学也举手了,她说,最难忘的还是滑雪,被摔得稀里哗啦,开心得手舞足蹈,把冰天雪地彻底征服了,很刺激,明年还想再去与雪花重逢。

是啊,最美不过初相见。生活在安康的孩子们,是地域限制了我们的体验,幸运的是,优越的生活可以满足我们更多的生活体验。当下,我们很多家庭在物质方面都比较丰富,而更多的还是缺少时间罢了。

还有一些孩子,交流分享了安康春节的所见所闻所感。从他们滔滔不绝的分享中,我看见了安康城市的环境与日向美的发展,我听见了孩子们内心对于春节的憧憬和享受,我理解了张弛有度才是孩子们喜爱的生活样态。作为70后的老师,正在用倾听和智慧缩小年龄架起的代沟。

“此时此刻,我们正式开启了新学期的学习生活。你们一定有新的想法,新的目标,新的措施,请把它记录下来。明天早读优选交流哦。祝福每个孩子,都可以把写在草稿本上的计划,落实在行动上,变成明天的现实,你们可以做到吗?”

“可以!可以!”话音未落,隔壁班的宝贝都已经背着书包,路过我们教室窗外,美好的重逢,愉快的开学第一课到此结束。

一日之计在于晨,一年之计在于春,一生之计在于勤。春已始,花未开,我们一起努力,静待花开。祝愿每个孩子都能珍惜时间,超越自己,追梦而行!

春阳暖大地,万物展春意。正月十六,我们如约开学,见到了我那些可爱的宝贝们,还是蛮开心的。

别离,是为了更好的相遇。短暂的寒假,拉长了我们彼此的思念。

忽略形式上的礼节,我直奔主题。“亲爱的孩子们,快乐的寒假转瞬即逝,吃团圆饭的喜悦,看春晚的享受,收红包的惬意,补作业的埋怨,可能都还铭刻在心,历历在目。现在我们开学了。”教室有掌声响起来,看来,我们之间默契仍在。

我首先做个调查,寒假读完三本必读书籍的请举手?我快速扫视全体学生,只有一个人没有举手,还是蛮欣慰的。看来寒假师生同读三本书,还是起作用的。今天的教室打扫得这么干净,是哪些活雷锋完成的呢?沉默是金,完全出乎我的预料,没有一个人举手,看来真的长大了,做好事都不留名啦。掌声祝贺新学期的第一波雷锋吧!到此刻,已经完成寒假作业并交给组长的请举手。大部分孩子都高高地举了手,看来寒假作业还是认真完成了。特别表扬,过年都不忘学习的宝贝,你们的勤奋好学,一定会让你的能力加速度增长的。

“嗯?”个别学生好像耳朵丢了,个别学生好像没有睡醒,大部分学生没有听懂我的这句话,我只好拿起红色粉笔,一笔一画地写到——让你的年龄和你的能力成正比例增长。我写完转身,发现孩子们都在认真书写这句话,写在语文书的扉页上。第三次表扬脱口而出,“这是老师送给你们的新年寄语,每个人都能自觉记录,这是提高学习能力的最好办法。你们已懂得,祝福你们!”

“快乐的寒假如此令人留恋,哪些有趣的事儿想和我们分享一下呢?”我一本正经地问。

刘明灏同学迫不及待,站起来就说,“寒假,我学会了滑雪,很开心。当初,连滑雪服都不会穿,到最后还是勇敢地滑过整个雪场,我用的是《书戴嵩画牛》这一课学到的方法——专业的事情请教专业的人,是专业的滑雪教练教会了我这个小白,也让我找到了自信,体会到了亲近冬天的快乐。”

让你的年龄和能力成正比例增长

安康市第一小学 温浩



2023年我国高等教育在学总规模 4763.19万人

学校有方法 家长有方向

安康中学高新分校创新推出假期个性化学习方案

通讯员 杨婧

新华社北京电(记者 唐健辉)教育部3月1日举行新闻发布会,介绍2023年全国教育事业基本情况。2023年,我国各种形式的高等教育在学总规模4763.19万人,比上年增长108.11万人,增长2.32%。

2023年,全国普通、职业本科共招生1042.22万人,比上年增长2.73%。全国共招收研究生130.17万人,比上年增长4.76%。全国共有高等学校3074所,比上年增加61所。全国共有高等教育专任教师207.49万人,比上年增长9.71万人,增长4.91%。

据介绍,2023年,我国高等教育毛入学率60.2%,比上年提高0.6个百分点,提前完成“十四五”规划目标。

据介绍,2023年,我国高等教育毛入学率60.2%,比上年提高0.6个百分点,提前完成“十四五”规划目标。

为积极应对“新课标、新教材、新高考”和“双减”政策对高中教育教学带来的变革和机遇,2023至2024学年寒假,安康中学高新分校创新推出假期个性化学习解决方案,全力抓好学校“6个学期+6个假期”三年备考一体化学习方案,实现“学期+假期”全育人目标。

本次与杭州铭师堂共建寒假方案是为了更精准指导学生寒假学习生活,高效助力学生查漏补缺,通过引导学生做好寒假计划,搭配生涯、心理课程,让学生过一个既有意义,又快乐的寒假。本次寒假计划模拟学生在校生活学习状态,分别设置了学习日和休息日,学习日的作业由线上视频课和纸质版作业构成,对应学校各班级层次分为基础、提高、拔尖3个版本,并根据各班学生的选科意向情况制作班级多种组合的个性化课表。

为了保障学生假期对知识重难点的查漏补缺,学校在放假前组织各学科资深优秀教师,针对各科目的重难点,准备了线上专题讲解微课小视频和与视频课配套的专题纸质版作业,利用寒假时间进行有针对性的重难点专题巩固与拓展,并通过班级群、家长群公示线上学习通知、学习要求,在线上向家长、学生详尽讲解寒假综合素质提升方案的使用方法。班主任可以通过“教师端”及小程序进行线上监管,并将当日学习数据分享至班级群、家长群中,反馈学生学习情况,提醒家长激励学生学习。

除学科课程外,也融合设置了生涯课程、心理课程。生涯课程为职业教育视频微课,通过6至8分钟的视频微课带领学生深入了解不同的职业简介、行业现状、行业发展前景、职位细分、工作内容、工作职责、工作环境、入职门槛、薪资待遇、职业晋升路径、从业者寄语等方面的内容,避免学

生在择业、报考专业时出现盲目性。并让学生利用寒假时间通过自己的调查与采访,自己制作一个5至10分钟的小视频,对自己感兴趣的某一个职业进行多方面的介绍,在进行职业教育的同时锻炼学生的资料搜集、资源整合、动手实践、与人交流等社会实践能力。寒假期间还安排了6节心理健康课,通过心理健康教育和宣传,加强学生对自身心理健康问题的了解,提高学生承受挫折的能力,为应对心理危机做好准备。

通过线上专题小视频的学习和配套作业的辅助,帮助学生有效利用寒假时间做到查漏补缺、答疑解惑,个人笔记的上传、学习数据的展示,有利于调动学生积极性,培养学生自主学习的能力和动力。通过个性化作业和有效监控数据,可以及时掌握学生情况及薄弱点,有利于在后续的教学中有针对性的安排重难点突破。线上创新资源也可丰富老师教学的内容情境,便于教师备课。家长也可通过线上及时了解学生学习机会、学习进度、学习情况等,促进家校协作,让家长、老师可以有时间、有方向地帮助孩子学习。

该校为2023级高一学生在1月28日至2月20日期间,布置了12天学习计划,累计使用学生数793人,参与率达99.87%,人均用时长1798.83分钟,在全省121所(使用学生数≥40人)学校中排名第1名,全市第1名。在学生使用反馈调查中,50.45%认为有帮助,73.49%表示满意,91.87%愿意继续使用。



岚皋举办庆“三八”定向越野赛

本报讯(通讯员 杨林街 李王灏)3月4日,岚皋县2024年庆“三八”定向越野赛在巴山珍稀植物园举办。

上午9点半,随着发令喇叭响起,46个单位100个参赛队伍400名参赛选手,根据领取的竞赛地图在巴山珍稀植物园按顺序完成11个打卡任务。比赛期间在相应打卡点设置知识问答环节,答题完成后方可进行打卡,同组队员需同时出发、同时打卡、同时返回,最终成绩以队内最后一名成员到达终点线为准。比赛过程中,各参赛队员配合默契,争分夺秒,呐喊声此起彼伏,顺利通过了一关又一关。

“岚皋近几年体育赛事很多,我参与的也多,体育赛事更多是考验体能,但今天这次比赛不仅锻炼了我们的身体,更让我们在知识问答中增长了见识。最重要的是巴山珍稀植物园植物繁多,让人感觉到浓浓的春意,身心得到了愉悦。”岚

皋县检察院干警孟德燕说。

经过3个多小时的激烈角逐,县行政审批服务局获得第一名,县职教中心、县公安局获得第二名,城关九年制学校、孟石岭镇、县委宣传部、县法院、大道河镇获得第三名,县纪委监委、县人社局、县医院、瀛河镇、堰门镇获得优秀组织奖。

“在‘三八’国际妇女节来临之际,我们在这里举办‘平安岚皋杯’定向越野赛,是为了丰富广大干部群众的文体生活,活跃节日气氛,展示精神风貌,通过团结协作提升凝聚力、战斗力。同时,号召全县广大干部群众积极投身平安建设主战场,弘扬家庭美德,共建平安岚皋。”岚皋县委政法委常务副书记张远超说。

活动当天,还对64户岚皋县“平安示范家庭”、5个岚皋县最美“女童保护志愿者讲师”进行了表彰奖励。

向阳镇扎实开展校园周边食品安全专项检查

本报讯(通讯员 汪忠良 张小荣)

2024年开学伊始,紫阳县向阳镇组织向阳市场监管所扎实开展校园周边食品安全专项检查,为新学期在校师生“舌尖上的安全”保驾护航。

执法人员现场从学校食堂场所环境卫生、从业人员健康管理、相关设施设备配置和使用、食品索票索证、餐饮具清洗消毒等关键环节进行了监督检查,要求学校食堂严格落实主体责任,经常性开展自查自纠,同步督促提醒包保干部到包保学校开展包保督导工作。执法人员重点对校园周边小卖部是否销售过期、“三无”“五毛”食品、低俗外观及不符合保障儿童和青少年身心健康标准的玩具、文具进行了全覆盖检查。同时,执法人员结合检查向校(园)长、食堂从业人员、小卖部经营者开展了食品安全教育和提醒告诫。开学后,向阳市场监管所将适时开展食品安全知识科普、反餐饮浪费教育进校园活动,加大违法违规行为查处力度,形成有效震慑,扎实将辖区内校园及周边食品安全专项整治行动抓好抓实、见行见效。



专项检查向阳镇中心学校食堂食品安全



开学以来,石泉县幼儿园深挖中国龙文化的内涵和教育价值,通过“识龙”“绘龙”“做龙”“玩龙”等寓教于乐的课堂活动向幼儿普及中国龙文化小知识,引导幼儿感悟中华文化、激发爱国热情,做好龙的传人。唐维维 许启军 摄